

一卡惠珠城 民生皆可通

——2024年,社保卡让百多项服务、18亿补贴“一卡直达”

蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳
通讯员 吴钰 朱迪依 文/图

从人社领域个人业务办理,到就医购药、交通出行、文化体验、待遇补贴进卡……社保卡正在蚌埠市人社局打破“部门壁垒”,联合多部门构建“数据共享、服务集成”的民生服务新生态,积极探索以社保卡为载体,建立居民服务“一卡通”的新模式,推动社保卡集成更多民生服务,逐步实现社保卡“一件事”线上线下融合应用。

一卡通 百项服务一网通办

“领取技能补贴只要进入一件事专区就可申领,补贴直接打到社保卡上,真的是零材料、零跑腿、一键办,省时省心。”近日,市民张女士通过社保卡居民服务“一件事”线上专区成功申领了技能提升补贴。

这是蚌埠市深入推动高效办成社保卡居民服务“一件事”的缩影。2024年,蚌埠市人社局会同相关部门,通过资源整合、事项梳理、流程精简等举措,推进社保卡在人社、政务及其他民生领域广泛应用。依托皖事通平台设立社会保障卡居民服务“一件事”本地线上服务专区,集成了就业创业、人才服务、社保服务、医保公共服务、公交线路及运行状态查询、社保卡乘车记录与充值记录查询、旅游景点查询、图书馆线上读者服务、博物馆预约等多个领域的100多项线上服务,让居民通过社保卡实现“一件事”高效办理、“一网通办”。

惠民生 补贴通发消除“温差”

“以前领惠民补贴、养老金、高龄补贴的卡都不一样,密码也不一样。哪能记得住这么多卡号密码?现在统一用社保卡领钱后,回回领钱,都只要记得一个密码就行,比以前方便多了!”龙



使用电子社保卡即可进行博物馆入馆登记。



使用社保卡乘公交。

子湖区李楼乡居民李大爷说。

过去,群众需用多个账户,多张银行卡领取各类补贴,资金管理查收不便,个人体验与补贴政策存在“温差”。通过社保卡“一张卡片领”,进一步提升了各类补贴资金透明度、便捷性,有效免除了群众在多个部门反复登记银行卡号的麻烦,同时避免了补贴资金的错发、漏发等问题,让群众少跑腿的同时,进一步提高了补贴资金发放效率,实现财政补贴资金“阳光审批、阳光发放、阳光监督”。

据统计,2024年蚌埠以社保卡为载体发放困难残疾人生活补贴、农村最低生活保障、“雨露计划”职业教育补助、农机具购置补贴、救灾补助等各类惠民、惠农补贴共涉及89万余户,发放金额逾18亿元。

子民利

一卡通畅各类应用场景

基础功能持续夯实,应用场景不断

丰富,社保卡的多功能载体效用正在充分发挥。

政务服务“一卡通办”。使用电子社保卡可便捷登录皖事通和安徽政务服务网办理政务服务事项,市政服务中心部署的安徽省一体化智能自助终端,支持电子社保卡扫码登录办理社会保障、房屋产权、健康医疗、公积金等政务公共事项。

就医购药“一卡通结”。蚌埠市全面实现持社保卡在本地及异地已备案的定点医药机构直接结算医疗费用,手工零星报销的基本医疗保险、大病保险、医疗生育报销金和医疗救助金等医保待遇均通过社保卡金融账户发放。2024年,蚌埠市民使用社保卡就医购药252万人次,领取医保待遇6.8万人次。

交通出行“一卡通乘”。2023年9月,上线电子社保卡乘车功能,不用带实体卡,打开云闪付电子社保卡乘车码,轻轻一靠即可便捷乘车。同时,持居民服务“一卡通”版面第三代社保卡

到蚌埠城市通卡有限责任公司综合服务中心开通交通功能并充值后,即可在市区、怀远县77条线路和全国300多个城市乘坐互联互通城市公交及轨道交通,享受一卡通畅行的便利。

文化体验“一卡通览”。全市6家图书馆已实现持社保卡刷卡、电子社保卡扫码免押金借阅图书,市县4家博物馆已实现持社保卡刷卡、电子社保卡扫码参观游览。“以前去市图书馆借书要缴押金,办理借阅证,现在用手机上的电子社保卡二维码在自助设备办理借阅登记后轻轻一扫,就能免费借书,非常方便。”市民张女士说。

惠民活动“一卡通享”。2023-2024年,蚌埠市组织多部门、银行、商户共同开展以“一卡通用 惠享珠城”为主题的社保卡惠民活动,为长三角地区社保卡持卡人提供满减立减、积分兑换等优惠。累计优惠笔数近10万笔,拉动消费600多万元,助力惠民消费促进经济增长同时,为长三角持卡群众享受本地“同城待遇”提供便利。

聚焦新课标 深化课程改革

安徽省名师工作室联合教研活动在蚌埠举行



活动现场。

本报讯(融媒体记者 周芳林 文/图)为积极推进“安徽省新时代中小学教师名师校长培养计划”,充分发挥名师工作室的示范、引领作用,日前,安徽省名师工作室联合教研活动在蚌埠市龙子湖实验学校举行。

课教师和观摩教师提供了专业性的指导意见。他说,这样的教学实践活动,将有效推动小学英语教育教学质量的整体提升,为学生们的英语学习奠定更为坚实的基础。

“打破了地域与校际的限制,提升教师课堂教学能力,实现优势互补、智慧共享。”特级教师、“安徽省刘丽名师工作室”主持人刘丽说,通过此次联合教研活动,教师们能够与来自不同地区、不同工作室的同仁们进行面对面的交流和思想的碰撞,分享教学经验,探讨教学中的困惑,提升自身的教学水平,为全省广大小学英语教师搭建了共同交流学习的平台。

六安、马鞍山等地名师来到活动现场,举办教学示范课例展示,刘丽、费绿昕、陈菊昌、潘娟等省级名师的精彩讲座,先进的理念、成功的经验和创新的方法让参会老师受益匪浅。

春运归途 电脑“历险记”



社会广角

通讯员 徐千千

2月12日清晨,高铁蚌埠南站,客运值班员王旭正整理工作日志,工单系统提示音骤然响起。一条遗失物品登记信息映入眼帘:藏青色电脑包(内含电脑),遗失在2楼候车室座位。王旭迅速拨通失主吴女士电话,电话那头满是焦急:“我孙子书包丢了,有学习资料和电脑!”原来,电脑是吴女士的孙子丢失的,孙子上车后才发电脑包遗落,赶忙告知奶奶。

春运期间,站厅人潮涌动,王旭逆着人流前往候车区,行李箱声、泡面味、婴童啼哭混杂。他侧身绕过扛蛇皮袋的大爷,避开追逐气球的孩子,广播声也被嘈杂声淹没。王旭弯腰仔细查看每排座椅缝隙,终于,在人群中发现了那个孤零零的藏青色电脑包。他松了口气,将包从夹缝中拉出来,检查物品无误后带回服务台,擦拭干净,告知吴女士电脑已找到。

三天后,王旭收到吴女士送来的锦旗,同时也收到了新工单提示。列车进站鸣笛,王旭抿口半温的茶,又到巡视候车室时间。在这忙碌的春运里,每一次帮助旅客找回失物,都是温暖的传递,每一位像王旭这样坚守岗位的务工人员,都在为旅客的归途保驾护航。



2月18日,淮上区沫河口镇综合执法队到辖区小企业、小作坊开展消防安全检查,排除安全隐患。徐建光 董薇 摄

龙子湖区治淮街道:

小小信息卡服务“大民生”



社区工作人员为居民讲解信息卡。

本报讯(融媒体记者 何沛 文/图)在龙子湖区治淮街道下辖的3个社区里,许多居民家中都有一张信息卡。卡片虽小,内容却十分丰富——水电气服务电话、物业公司服务电话、网格员的联系方式。居民一旦碰上问题和困难,随时拨打电话就能获得帮助,一张信息卡进一步夯实了基层治理基础。

“我都到上海啦,特地打电话来好好谢谢你们!要不是社区发的便民服务信息卡上有网格员电话,联系上后网格员又送我上火车站,那天我可没办法顺利坐上火车。现在我和儿子团聚了,心里那叫一个欢喜!谢谢你们!”前不久,74岁的独居老人陈大妈打电话给网格员满是感激地说道。

据介绍,治淮街道网格员在日常网格入户走访时发现,部分居民特别是残

疾人、重病患者、高龄独居老人等特殊困难群体,面临出门难、办事难的困境。为了让网格化服务更贴心,治淮街道党工委联合各社区制作便民服务信息卡,并组织志愿者发放了900余份。

“居民一旦碰上问题和困难,随时拨打电话就能获得帮助,真正做到群众诉求第一时间响应、处置与反馈,让为民服务更及时、快捷、周到。”治淮街道党工委副书记刘懿剑表示。

项目开展以来,诸多居民从中受益。去年年底,治淮街道新马路社区治淮一村独居老人叶阿姨所在的单元门口路灯不亮。“那几天晚上出门特别不方便。”叶阿姨想起了便民服务卡上的电话,便向社区网格员反映了该问题。“没想到网格员办事效率这么快,他在天黑前查看情况并上报小区物业,物

业接到反馈后,第一时间联系维修人员,迅速完成修理,当天晚上就恢复了照明。”叶阿姨激动地说道。

家住光明街社区东鼎名人府邸的退休职工许女士今年77岁,儿子在南京东航工作,儿媳在丰原集团上班,夫妻两人时常出差。收到便民信息卡时,许女士满心欢喜,跟网格员坦言:“自己常常一个人在家,就怕日常突发状况没人帮忙解决,现在有了这张卡片,心里踏实多了。”

通过这张小小的便民服务信息卡,治淮街道用实际行动诠释了“以人为本,服务居民”的宗旨和理念,让居民找组织近在身边,要服务抬头可见,使街道社区成为群众最亲近的“贴心人”,切实增强辖区居民的幸福感和获得感和满意度。

蚌山区青年街道:

综合执法联合出击 打造整洁有序街巷

本报讯(安康)为进一步提升城市精细化管理水平,营造整洁、有序、文明的居住环境,青年街道综合执法队于近日开展了综合执法行动,对奋勇巷开展全面环境卫生检查以及劝导出店经营专项整治工作。

执法人员们统一行动,深入奋勇巷。在环境卫生检查环节,重点聚焦于垃圾堆积、杂物乱放等问题。不少角落

因长期疏于清理,不仅影响市容,还滋生蚊虫、细菌,给周边居民健康带来隐患。执法人员逐一问题点进行记录、拍照,现场联系相关责任人,责令限期整改,要求其务必及时清运垃圾,保持环境整洁。

在劝导出店经营过程中,执法人员发现部分商户为扩大经营面积,将商

品、货架摆放在店外,以及把车辆乱停乱放,使得原本狭窄的道路更加拥挤不堪。执法人员逐户上门劝导,要求商户立即将物品搬回店内,规范停车保持门前道路畅通。经过耐心沟通,大部分商户认识到错误,迅速行动起来,自觉清理店外杂物,恢复道路原貌。

此次综合执法行动成效显著,清理

卫生死角15处,规范摆放非机动车60余辆,纠正出店经营行为10起。街道环境得到极大改善,道路变得宽敞整洁,居民出行更加顺畅。下一步,青年街道综合执法队将督促物业公司加大巡查力度,建立长效管理机制,不定期开展联合整治行动,防止问题反弹,为居民打造舒适宜居的生活环境。

秦集镇文竹苑社区:

以“竹”润心 育“新竹少年”

本报讯(范珍珍)秦集镇文竹苑社区依托辖区青少年数量优势,深入挖掘“竹”文化内涵,精心打造“竹润童心”青少年服务项目。积极探索以“竹”之精神化人、以“竹”之品格育人的实践路径,围绕润德、润智、润身、润心“四润”工作法,促进辖区青少年全面发展、个性化发展,培育德智两全、身心齐健的“新竹少年”。

体验科学的魅力,不断提升他们对科学的兴趣,在孩子们心中种下爱科学、爱钻研的种子。

以思政润德,助力“新竹少年”向下扎根。社区思政小讲堂,邀请张公山第一小学教师冯艳,向孩子们讲述“民族脊梁”的故事;国防小课堂,以现役军人韦文彬的视角,向孩子们展示了强大的国防力量;红色观影活动,以先辈的英勇事迹,向孩子们传递了保家卫国的思想。一次次触及心灵的对话,让“爱国、为民、崇德”内化为孩子们的思想自觉。

同时,也时刻关注儿童的身体素质。多次举办儿童趣味运动会,运动场上,孩子们热情高涨,积极投入体力大挑战、耐力大比拼中。每当“老鹰捉小鸡”“狼来了”等充满童趣的指令声响起,他们便充分展现出机智与敏捷,凭借矫健身姿和迅猛速度,在了一场游戏里斩获胜利,绽放出青春活力。

以科普润智,助力“新竹少年”向上破土。为厚植辖区青少年的科学文化素养,激发他们对科学知识的热爱与探索欲,社区精心打造了科普角,购置了悬浮地球仪、牛顿摆球等充满趣味与教育意义的科普器材。同时,社区还定期开设科学小课堂,组织青少年通过科学实验、创意绘画、户外研学、科普阅读等丰富多彩的形式,亲身

以文化润心,助力“新竹少年”蔚然成林。社区在寒假公益托管班开设了朗诵班,邀请五老志愿者时燕老师给孩子们授课,当孩子们用稚嫩而自豪的声调诵读着《中华颂》《弟子规》时,那一刻他们仿佛看到了自己长大后的样子;在认真聆听“中国好人”官金妹宣讲家风家训时,他们清楚了相濡以沫的力量;当自己的小手拓出属于自己的一份祝福时,他们感知到了非遗拓印的独特魅力。一次次沉浸式的传统文化之旅,浸润了孩子们的心田,使德始终润其心,让“文”不断“化”其人。



为进一步营造和谐健康的社区文化环境氛围,维护社区文化市场的稳定有序,保护未成年人健康成长,市民广场社区新时代文明实践站开展开学季“护苗”巡查活动。姚桂新 摄



近日,在经开区社会事业局指导下,长淮卫镇西片区民政服务站携手蚌埠德瓦口腔,举办“微笑长淮 让爱萌‘牙’”儿童口腔健康知识讲座和义诊活动。陆蓉 摄